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Propuesta de trabajo:

El seminario busca reflexionar sobre un viejo problema aún no resuelto: la brecha existente entre “historia investigada” e “historia enseñada en las escuelas”. Se trata de un problema vastísimo que este seminario no se plantea abordar en su enorme complejidad y extensión. Por esta razón hemos seleccionado algunos ejes relevantes cuyo análisis puede colaborar en la consideración del problema de esta relación conflictiva y fluctuante.
De este modo nos proponemos examinar en planos paralelos –el de la historia investigada y el de la historia enseñada- los siguientes ejes: el para qué de la historia (que incluye la definición de los objetos de estudio en un caso y las motivaciones que se sucedieron y/o superpusieron en su inclusión en las currículas escolares); los modos de concebir y explicar el proceso de construcción del estado y la nación y la intervención de los sectores populares como sujetos activos en estas historias.
El tratamiento “en paralelo” de estos ejes requiere, por un lado, una aproximación a los desarrollos historiográficos –sus renovaciones, rupturas y continuidades- y, por el otro un examen de algunos materiales que articulan la historia enseñada en las escuelas.  Entre ellos seleccionamos algunos diseños y documentos curriculares y textos escolares.
En el desarrollo del seminario nos planteamos analizar estas trayectorias a partir del análisis de estos materiales y de la bibliografía que en los últimos años se ha preocupado por estos problemas tanto en Argentina como en otros espacios de América Latina y de Europa con el fin de dar cuenta de los vínculos entre la historia investigada y la historia enseñada.
